

在校园和市内行走时被人用硬物击打后脑

# 一周8起 多名我留学生在英遇袭

据中国驻曼彻斯特总领馆27日消息,多名中国留学生近日在谢菲尔德遇袭。总领馆强烈谴责针对中国留学生的暴力,总领事致函谢菲尔德大学校长,敦促校方会同警局采取果断措施,将犯罪分子绳之以法,切实保护中国留学生人身安全。

20日以来,谢菲尔德至少发生8起针对中国留学生的袭击事件,受害者多为女生。其中,多人在校园和市内行走时被人用硬物击打后脑勺,有人因失血过多被送医院治疗。有目击者表示,袭击者可能是两名女性,其中至少一人是亚裔面孔。

中国驻曼彻斯特总领馆对受害同学进行慰问,中国学联和侨界对受害同学给予及时

声援和帮助,校方也迅速安排专人受害同学提供协助,当地警方已拘捕一名犯罪嫌疑人。但值得注意的是,这并非中国留学生首次在谢菲尔德遇袭,中国留学生等亚裔群体遇袭事件在英国等西方国家更是时有发生。

9月25日,两名在剑桥大学攻读博士学位的中国留学生在相约吃饭的路上被好几个10岁至17岁的英国青少年围住挑衅。其中一名留学生表示,感觉这群青少年似乎带着一种嚣张的表情在享受这场“狩猎”。之后另一名留学生打算单独前去医院完成实验,路过车站时又被这些青少年围了起来。这名留学生说:“他们过来靠近我,然后有人拍打我的脑袋,所幸我没有受伤。”

当地警方接警后表示,此前已制止过类似事件,还有人报告市内一起泼水事件,也被高度怀疑是这群青少年所为。

5月,一名19岁中国女留学生在谢菲尔德市中心一家商店附近遭一名白人女子暴打和言语侮辱。当时中国女孩刚购物出来,一名白人女子毫无理由就用种族主义语言对女孩破口大骂,动手扇女孩耳光,揪着头发将女孩按倒在地踢打头部,甚至一度要拿玻璃瓶砸女孩头部,所幸被路人制服。但中国女孩头部仍遭到重击,身体被玻璃瓶砸伤,一名谢菲尔德大学工作人员保护女孩时也不幸受伤。

3月,英国南安普顿大学金融系讲师/中国天津籍男子王鹏在户外跑步时,遭遇四名

白人男性恶意谩骂围攻,脸部受重伤满是血迹的照片震动了英国舆论。

去年2月,新加坡留学生莫显强在伦敦街头被一群青少年打成重伤。英国有亚裔社区领袖表示,新冠疫情暴发以来,英国种族歧视现象急剧增加。数据显示,英国针对亚裔的犯罪数量从2019年的343起增加到2020年的596起,几乎翻了一番,其中伦敦针对亚洲移民的暴力袭击次数几乎增加了两倍。

谢菲尔德亚裔社区领袖、中国香港商人杰瑞·张此前努力为中国女留学生遇袭事件伸张正义,竟被当地警方等部门告知“太当一回事”。他表示,“如果我们什么都不做,5年内英国将像美国一样。”本报记者 杨一帆

美英澳三边安保联盟产生连锁反应

## 日韩也向美国发出求核潜艇信号



■ 韩国自主研发的首艘3000吨级常规潜艇“光山安昌浩”号 图 GJ

美英要帮澳大利亚发展核潜艇一事正在产生连锁反应,除了印度高层隐晦向美国发出“求艇信号”外,“核潜艇”也成了日韩军政界的热词。自民党总裁候选人河野太郎和高市早苗明确表示支持日本拥有核潜艇,韩国军界高官发出“美国是时候重新考虑向韩国提供类似支持”的声音。

继澳大利亚之后,日韩会成为美国下一步“发展对象”吗?

### 日本

#### 高度关注 面临阻力

日本自民党总裁选举在即,四名候选人26日在电视中展开激烈论战,日本是否应该考虑拥有核潜艇成为辩论热点之一。

行政改革担当大臣河野太郎和前总务大臣高市早苗投出支持票。高市早苗认为,日本目前拥有的常规潜艇对近海区域来说已经足够,但考虑到今后的国际环境变化,“有能够应对长距离的核潜艇会更好一些”。河野太郎更是直言:“日本拥有核潜艇是非常重要的。”

另两名候选人则态度谨慎。自民党前政务调查会长岸田文雄指出,考虑到日本的安全体制,需要多少核潜艇是一大问题。自民党干事长野田圣子表示,日本是坚持“无核三原则”的国家,“我不知道在民众之间达成共识需要付出多少代价”,现在进行这种讨论“毫无意义”。

上海国际问题研究院中日关系研究中心秘书长、研究员蔡亮认为,不同的表态源自不同的立场和考量。

高市早苗曾被称为日本“最右翼的政治

家”,在日本右翼政客眼中,虽然日美同盟把日本的国家安全纳入美国的核保护伞下,但日本外交和国内军事力量也受到美国一定程度的压制。“争取核能技术自主化、以战略自主的国家形象出现,是日本右翼长期以来的基本立场。”蔡亮表示,但这种独立意识仅停留于言语层面,个性张扬的河野太郎向来擅长利用言论为自己争取存在感,而一旦落实到实际操作,日本还是会不断强化与美国的同盟关系。

岸田文雄则是传统的日本政治家,政治经验丰富,以沉稳持重为鲜明特色。他深知,在日本这样一个“谈核色变”的国家,绕过核潜艇这一敏感话题,以提振经济、管控疫情等内政为主打,才是明智之举。

候选人的火热讨论只是核潜艇事件引发日本社会高度关注的一个缩影,与核潜艇有关的言论时有流出。

“美国不如把核潜艇技术转给日本,让法澳维持原有协议,这样所有人都是赢家。”曾任菅义伟内阁官房参事的高桥洋一在一档访谈节目中提出这一大胆设想。

在蔡亮看来,就算日本有“拥抱核潜艇”的心思,若想付诸实践,面临不小阻力。“日本首先会受到和平宪法及‘无核三原则’这一基本国策的约束,其次还会受到日美同盟的牵制。”

### 韩国

#### 谋划已久 难度更高

美国在亚太地区的另一个盟友韩国对于核潜艇的渴望更是由来已久。

早在20多年前韩国就有卢武铉政府以

“632项目”之名秘密建造核潜艇的传闻,文在寅上台后再次提出“韩国自造潜艇”论。文在寅在竞选总统时就公开表示,“为了国家安全和稳定,必须尽快拥有自己的核潜艇”。但他也十分清楚韩国的困境所在,即“如何从美国购买足够的核燃料”。

然而,韩国的一再示意遭到美国的多次回绝。《外交学者》杂志分析指出,美国虽寻求通过扩散核能力来应对亚太地区安全挑战,但认为韩国不太适合部署核潜艇。

上海社会科学院国际问题研究所副所长、研究员李开盛表示,韩国在谋求核潜艇方面谋划已久,但难度可能比日本更大。“一是朝核问题牵制,一旦自己有核潜艇更难说服朝鲜放弃核计划;二是美国不允许,美国对澳大利亚的信任超过日韩,对日本的重视又超过韩国。”

李开盛认为,日韩自然希望趁美英澳签订三边安保联盟协定之机,利用同样身为美国盟友的身份扩张军事核能力,以在地缘政治与军事博弈中获取优势,但这显然违反有关核不扩散的全球共识,并可能加剧地区军备竞赛。

“日韩如果拥有核潜艇,朝鲜将更不可能放弃核武器,东北亚安全形势将更加紧张。考虑到美英澳联盟已受到多数相关地区国家,特别是东南亚国家反对,美国此时更不大可能马上向日韩转让或允许其研制核潜艇。”

但李开盛也强调,美国强化亚太盟友的部署及全面遏制中国的战略图谋长期存在,向日韩松口的可能性始终不能排除,中国应保持充分警惕。

王若菀

## 朝鲜又射一枚“不明发射体”

新华社首尔9月28日电 韩国联合参谋本部28日说,朝鲜当天上午6时40分许从内陆地区向东发射一枚“不明发射体”。

联合参谋本部说,韩美两国情报部门正在精确分析关于此次发射的更多信息,就此保持紧密合作,韩军正密切监视有关动向并维持应对态势。

日本政府28日说,朝鲜当天发射疑似弹道导弹,这一飞行物未落入日本专属经济区,政府也没有收到船舶受损报告。

韩国联合参谋本部15日说,朝鲜当天下午从中部内陆地区向半岛东部海域发射两枚弹道导弹。朝中社16日报道,朝鲜军方15日成功试射铁路机动导弹,精准打击设在东部海域800公里水域的目标。

## 土耳其有意向俄购第二批S-400

新华社伊斯坦布尔9月26日电 土耳其总统埃尔多安26日表示,土耳其打算从俄罗斯购买第二批S-400防空导弹系统。

埃尔多安说:“在未来没人能干涉我们从哪个国家获得什么防御系统,我们是唯一能作出决定的人。”被问及是否会买更多S-400防空导弹系统时,他回答“当然”。

美国国务院发言人针对埃尔多安上述言论表示,美国敦促土耳其不要保留S-400系统,并避免购买其他俄罗斯军事装备,从俄罗斯采购任何新的重大武器都可能触发制裁。

美国等北约国家多次警告土耳其不要购买俄制导弹系统,认为该系统无法与北约武器系统兼容,且可能帮助俄罗斯定位并追踪美国及盟国的F-35战机。

## 美国国务院发言人新冠病毒检测阳性

新华社上午电 美国国务院发言人普赖斯27日说,他当天新冠病毒检测结果呈阳性,未来10天将自我隔离。

“我今天上午首次出现症状,随即接受新冠病毒检测,结果呈阳性,接下来10天将隔离。”普赖斯在社交媒体上说,他接种过新冠疫苗,症状相对轻微。“安全有效的疫苗保护我免于出现严重病症,我对此心怀感激。”

普赖斯上周随国务卿布林肯赴纽约参加联大,与超过60个国家和地区的高级官员会面,27日刚从纽约返回华盛顿。

美国国务院另一名发言人波特27日介绍,布林肯当天接受新冠病毒检测结果为阴性,与他们同赴纽约的美国代表团目前没有其他人出现疑似症状。根据国务院医疗部门建议,只有25日后与普赖斯接触的人有感染风险,而他与外国代表团会面都在23日前。